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Українське державне підприємство поштового зв’язку “Укрпошта”.

Вступ. Сучасний етап економічного розвитку
України характеризується переходом до форму-
вання інформаційного суспільства та інновацій-
ної економіки, що зафіксовано у державних нор-
мативно-правових актах [1]. Проте цей процес
відбувається в складних умовах, що характери-
зуються як посткризовими явищами, так і на-
слідками монополізації і централізованого управ-
ління діяльністю численних сфер економіки, у
тому числі і поштового зв’язку. Це породжує
низку проблем, серед яких найбільш актуальною
є проблема формування тарифної політики з ура-
хуванням об’єктивних реалій та особливостей су-
часного ринку.

Постановка завдання. Проблема формуван-
ня тарифної політики характерна і для під-
приємств, що надають послуги поштового зв’яз-
ку, що призводить до постанови науково-прак-

тичної задачі формування методів тарифоутворен-
ня на послуги поштового зв’язку.

Питанню формування тарифної політики
підприємств, у тому числі галузі зв’язку, в рин-
кових умовах присвячені праці багатьох вітчиз-
няних та зарубіжних учених. Це питання висвіт-
лювали: О.М. Головіна, Н.О. Князєва, Т.А. Ку-
зовкова, В.М. Орлов, Н.Ю. Потапова-Синько,
О.С. Редькін, Н.П. Резнікова, А.Ф. Сайфутдінов,
О.С. Срапіонов, А.Ф. Тихонова, О.В. Колесни-
ков, Т. Крем.

Так, у своїй статті у журналі «Почтовая связь:
техника и технология» О.Н. Головіна  акцентувала
увагу на те, що в основу державного регулюван-
ня на послуги поштового зв’язку у Росії покладе-
но метод економічно обґрунтованих витрат [5].

Однак доведення тарифів до економічно обґрун-
тованих витрат неможливе у зв’язку з нестабільн-
істю об’ємів письмової кореспонденції та значним
щорічним зростанням витрат оператора поштово-
го зв’язку. Враховуючи, що питома вага послуг
поштового зв’язку, що регулюються, незначна, то
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необхідно вжити ефективні заходи щодо розвитку
інших послуг.

Дійсно, в умовах монополії та державного регу-
лювання підхід до формування тарифів шляхом вра-
хування витрат на їх виробництво та реалізацію є
найбільш популярним та обґрунтованим. Проте зро-
стаюча конкуренція обумовлює процес встановлення
рівноважної (розумної) ціни (тарифів), що включає
три стадії: аналіз споживачів, аналіз конкурентів, і
аналіз цілей та планів компанії.

Недостатньо розробленими залишаються питан-
ня визначення в умовах зростаючої конкуренції
особливостей та чинників, що впливають на тариф-
ну політику в поштовому зв’язку, що і обумовлює
актуальність вибору теми даної статті. Ураховуючи
вищевикладене, метою даної статті є визначення
особливостей та основних чинників, що впливають
на тарифну політику в сфері поштового зв’язку в
сучасних умовах.

Результати. Сучасну економічну ситуацію в га-
лузі поштового зв’язку України можна охаракте-
ризувати як перехід від централізовано керованого
господарства до інноваційної економіки в умовах
ще існуючих наслідків монополізації й адміністра-
тивно-командного управління діяльністю численних
сфер економіки. В сфері зв’язку донині зберігаються
багато застарілих принципів функціонування, зо-
крема, активне втручання держави в тарифну по-
літику підприємств зв’язку щодо універсальних по-
слуг та відсутність рівних умов ведення господарсь-
кої діяльності для суб’єктів підприємницької діяль-
ності.

Стан та тенденції розвитку ринку послуг пошто-
вого зв’язку пов’язані з розвитком економіки краї-
ни в цілому. Протягом останніх років спостерігаєть-
ся стрімка позитивна динаміка розвитку конкурен-
тних відносин на ринку послуг поштового зв’язку.
Так, у 2010 р. на ринку послуг поштового зв’язку
діяли 24 зареєстрованих та понад 100 неофіційних,
так званих “сірих операторів”, що призвело до
відсутності прозорих та рівних умов діяльності опе-
раторів та необхідності вдосконалення системи дер-
жавного контролю.

Незважаючи на розвиток конкуренції, доміную-
чим оператором є Українське державне підприєм-
ство поштового зв’язку “Укрпошта” (далі УДППЗ
“Укрпошта”). Державою та споживачами до УДППЗ
“Укрпошта” як національного оператора поштово-
го зв’язку пред’являються такі вимоги [6]:

- виконання соціальної місії, тобто надання уні-
версальних послуг (пересилання простих та реко-
мендованих поштових карток, листів, бандеролей
та посилок без оголошеної цінності масою до 10
кілограмів) за тарифами, доступними для усіх спо-
живачів; якості та доступності послуг, схоронності

поштових відправлень, що пересилаються;
- ефективної економіки, що полягає у покритті

витрат доходами від надання послуг;
- єдності поштового простору, норм, правил

та стандартів.
Оскільки УДППЗ “Укрпошта” притаманні

більшість загальних проблем, характерних для
поштового зв’язку України, дослідження за-
гальної проблематики можливо, на наш погляд,
проводити на підставі аналізу діяльності цього
оператора.

Відповідно до Реєстру послуг УДППЗ “Укр-
пошта” надає 49 різних видів послуг [7]. За та-
ких умов можуть передбачатися різні завдання
тарифної політики щодо окремих послуг: мак-
симізація поточного прибутку або доходу; мак-
симізація обсягу продаж; максимізація частки
ринку; виживання на ринку послуг; збережен-
ня прихильності каналів розподілу.

Розглядаючи проблему формування тариф-
ної політики у поштовому зв’язку, необхідно в
першу чергу дослідити правову базу системи
тарифоутворення.

Відповідно до Закону України “Про пошто-
вий зв’язок”, тарифному регулюванню у сфері
надання послуг поштового зв’язку підлягають
виключно універсальні [6]. Згідно постанови
Кабінету Міністрів України [8] “Про встанов-
лення повноважень органів виконавчої влади та
виконавчих органів міських рад щодо регулю-
вання цін (тарифів)”, державному регулюван-
ню підлягають також тарифи на передплату та
доставку періодичних друкованих видань та та-
рифи на оплату послуг, пов’язаних з виплатою
і доставкою пенсій та грошової допомоги.

За цими умовами, згідно зі статистичними
даними [7], за 2010 р. УДППЗ “Укрпошта” от-
римано лише 38% доходів від послуг за нере-
гульованими тарифами. Інші 62% доходів на-
дійшло за тарифами, що регулюються, а саме
від надання універсальних послуг, доставки
пенсій та грошової допомоги, а також від пе-
редплати (рис. 1). Також потребує уваги і вибір
усереднених тарифів, які, як правило, для
міських жителів завищені: при високій щіль-
ності населення витрати на обслуговування
нижчі. Надлишок має перекривати більш ва-
гомі витрати на обслуговування сільського на-
селення. На конкурентному поштовому ринку
політика єдиних тарифів загрожує атаками з
боку винахідливих конкурентів, які надавати-
муть послуги міським жителям за нижчими та-
рифами.

На сьогоднішній день тарифи на універсальні
поштові послуги встановлюються Національ-
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ною комісією регулювання зв’язку. Це, з одного
боку, забезпечує соціальні гарантії на одержання
поштових послуг усіма верствами населення за
фіксованими тарифами, тобто дотримується прин-
цип соціально-етичного маркетингу в поштово-
му зв’язку. З іншого боку, фіксовані тарифи при-
вели до наявності планово збиткових послуг. Крім
того, фіксація тарифів – це одна з причин того,
що недержавні оператори практично не займають-
ся наданням універсальних послуг, перекладаю-
чи цей тягар на плечі національного оператора,
що призводить до необхідності утримання УДППЗ
«Укрпошта» значної мережі відділень зв’язку. На
рис. 2 наведено показники, які свідчать про сут-
тєву щільність мережі поштового зв’язку в Ук-
раїні, на відміну від інших країн. Так, в країнах,
де ВВП вище за українські показники, територія
обслуговування одним поштовим відділенням
майже в 9 разів більша, ніж в Україні. Також май-

же у половини країн відсутня доставка пошти
додому. Це, безумовно, свідчить про високий
рівень якості обслуговування споживачів в Укра-
їні, але й призводить до непомірних витрат на ут-
римання такої розгалуженої мережі, які не можу-
ть бути компенсовані за рахунок збільшення та-
рифів.

Тому необхідно розробити основні напрями
лібералізації тарифної політики, насамперед щодо
універсальних послуг. Це питання стає особли-
во актуальним у зв’язку з появою альтернатив-
них операторів і розвитком конкурентного сере-
довища.

Отже, на державному рівні існує потреба фор-
мування системи заходів впливу на діяльність
вітчизняних операторів поштового зв’язку в ме-
жах інструментарію тарифного регулювання з
метою як стимулювання розвитку ринку пошто-
вого зв’язку, так і забезпечення потреб суспіль-

Рис. 1. Розподіл доходів УДППЗ «Укрошта» за ступенем регулювання тарифів
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Таблиця 1. Показники розвитку мережі універсальної служби

Письмова кореспонденція,
од.

Територія,
км.2Поштові

адміністрації на 1
мешканця

країни

на 1
працівника

ПЗ

яку
обслуговує 1

ВПЗ

на 1 поштову
скриньку

Доставка
додому, %

Україна (100%
ВВП) 7,6 3950 38 13,9 99%

Країни з ВВП
вищим, ніж
в Україні
(+3,7%)

17,9 19182 343 504,0 52%

Країни з ВВП
вищим, ніж
в Україні
(-7,4%)

10,8 24387 2957 3174,0 55%
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ства в доступності послуг поштового зв’язку для
всіх верств населення.

Високі тарифи є загрозою щодо втрати обсягів
проданих послуг. Низькі –  означають зниження
прибутковості. Тариф повинен мати таке значен-
ня, що мінімізує втрати прибутку через його за-
ниження або завищення та обумовлює оптималь-
не поєднання тарифів і наданих послуг. Саме та-
рифи – найважливіший чинник росту прибутку.

Встановлення тарифів – це важкий і складний
процес, що вимагає розгляду, вивчення, обліку
великої кількості факторів. Усі фактори, що впли-
вають на тарифоутворення послуг, які надає під-
приємство, у науковій літературі умовно поділені
на дві групи – зовнішні і внутрішні [3]. Але необ-
хідно зауважити, що поштовий зв’язок – це спе-
цифічна сфера діяльності, яка характеризуєть-
ся особливостями, що впливають і на процес та-
рифоутворення. Тому в статті визначено зовнішні
та внутрішні фактори, що впливають на процес
тарифоутворення безпосередньо з урахуванням
особливостей поштового зв’язку.

До зовнішніх факторів віднесено:
- потреби споживачів щодо поштових послуг;
- кількість конкурентів на ринку;
- якість послуг, що надають конкуренти;
- поточні тарифи на послуги, що надають кон-

куренти, перевага для споживача високої якості
послуги чи низької ціни;

- сезонність купівельного попиту;
- вплив на формування тарифів діючого зако-

нодавства і нормативних актів.
Внутрішні фактори:
- собівартість продукції;
- необхідність покриття довгострокових капі-

тальних вкладень;
- якість матеріалів та продуктивність праці; тру-

домісткість виробництва;
- використання обмежених ресурсів;
- вплив нормативних документів на формування

тарифів.
Найбільш вагоме місце серед внутрішніх фак-

торів займає собівартість, у зв’язку з чим йде
постійна робота щодо оптимальності співвідно-
шення величини витрат з можливістю їхнього
покриття при встановленні тарифу. У підприємстві
діє відповідна методика  розподілу витрат по ви-
дах послуг, і це має важливе значення при прий-
нятті рішень.

Серед зовнішніх факторів, як показали дослід-
ження авторів [9], найбільш суттєво впливають
потреби споживачів щодо поштових послуг та
платоспроможність споживачів, особливо у відно-
шенні до універсальних послуг, а також рівень
інфляції, ВВП на душу населення тощо. Це при-

зводить до необхідності проведення маркетинго-
вих досліджень в процесі формування тарифної
політики, яке спрямоване як на вивчення існуючих
та потенціальних споживачів, так і на аналіз конку-
рентного середовища, що постійно змінюється.

В ході дослідження споживачів необхідне фор-
мулювання портрету споживача послуг поштового
зв’язку, характеристики структури і тенденцій
зміни платоспроможного попиту в регіонально-
му аспекті, виявлення найбільш пріоритетних чин-
ників, що формують попит, зокрема, ролі збалан-
сованого механізму тарифоутворення в сфері по-
штового зв’язку.

Важливим етапом досліджень є вивчення діяль-
ності конкурентів. Знання конкурентного середо-
вища дозволить оператору більш гнучко реагу-
вати на зміну ситуації на ринку, сприятиме досяг-
ненню цілі максимально високого споживання
послуг, забезпеченню широкого їх вибору та
своєчасному прийняттю правильних рішень щодо
виробництва послуг.

Кінцевою метою дослідження є формування
науково обґрунтованих передумов вдосконален-
ня системи державного регулювання у сфері по-
штового зв’язку та створення у державі сприят-
ливих правових, організаційних та економічних
умов для забезпечення сталого розвитку ринку
поштових послуг на основі розвитку конкурент-
них відносин. Тобто, необхідним елементом при
встановлення тарифів є проведення маркетинго-
вих досліджень.

Забезпечення ефективного функціонування
відкритого і справедливого конкурентного ринку
поштового зв’язку обумовлює необхідність про-
цедури аналізу ринків надання послуг, визначен-
ня операторів із значною ринковою перевагою та
накладання на них відповідних регуляторних зо-
бов’язань.

На сьогодні питання проведення досліджень
ринків послуг з метою їх попереднього регулю-
вання залишається законодавчо не врегульованим
та потребує внесення відповідних змін до Закону
України “Про поштовий зв’язок”, а також роз-
робки і введення в дію порядку здійснення ана-
лізу ринку послуг поштового зв’язку.

Зважаючи на зобов’язання країни перед світо-
вою поштовою спільнотою, важливою є роль та
місце держави на цьому ринку. Це викликано ще
й необхідністю приведення чинного законодавства
України, що регулює діяльність у сфері надання
послуг поштового зв’язку, у відповідність до ви-
мог СОТ та рекомендацій Директив ЄС, зокрема,
в частині державного тарифного регулювання.

Висновки. Використання принципів маркетин-
гу при формуванні тарифної політики УДППЗ “Ук-
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рпошта” як системи, що відображає сучасний і
майбутній стан поштової служби і ринку послуг
поштового зв’язку, є інструментом для забезпе-
чення конкурентоспроможності пошти. Оптималь-
ною тарифною стратегією для підприємства є
стратегія максимізації прибутку та підвищення
рентабельності. Забезпечення виконання цієї стра-
тегії можливе при застосуванні  тактики форму-
вання конкурентних або рівноважних тарифів.
Такий підхід дасть змогу залучити значну кількість
клієнтів, а в результаті збільшити обсяги прода-
жу послуг.

У подальших дослідженнях планується визна-
чення наукового підґрунтя та формування при-
кладного інструментарію формування тарифної
політики на підставі використання принципів мар-
кетингу.
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